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Η Υφυπουργός Πολιτισμού της Κύπρου στην Ι.Μ. 
Παναγίας Χρυσορρογιάτισσας
/ Ιερές Μονές

Στην σημαντικότητα συντήρησης της Ιεράς Μονής της Παναγίας 
Χρυσορρογιάτισσας με τον σωστό τρόπο αναφέρθηκε η Υφυπουργός 
Πολιτισμού της Κύπρου, Βασιλική Κασσιανίδου, επισκεπτόμενη την Τρίτη 
6 Αυγούστου 2024, τη Μονή, προσθέτοντας πως δεν πρόκειται για ένα 
απλό έργο, ενώ διαβεβαίωσε πως η Πολιτεία θα συνδράμει στην 
ολοκλήρωση των εργασιών που θα απαιτηθούν για τη συντήρηση της 
Μονής.

Σε δηλώσεις της στους δημοσιογράφους μετά το πέρας της επίσκεψης της η 
Υφυπουργός Πολιτισμού ανέφερε πως η Μονή της Παναγίας Χρυσορρογιάτισσας 
είναι μια από τις πιο όμορφες Μονές και ένα μνημείο το οποίο οφείλουμε να το 
συντηρήσουμε και να το κρατήσουμε. Πρόσθεσε πως η αρχαία Μονή αποτελεί 
μέρος της πολιτιστικής μας κληρονομιάς, σημειώνοντας πως οφείλουν να 
διορθώνουν τα προβλήματα.
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Για αυτό συνεργαζόμαστε, συνέχισε, και με το Πανεπιστήμιο Frederic που έχει την 
εμπειρογνωμοσύνη και έχει αναλάβει τη μελέτη και με το Τμήμα Αρχαιοτήτων που 
έχει βάλει στον προυπολογισμό του τα κονδύλια τα οποία απαιτούνται σιγά σιγά 
για τα επόμενα χρόνια.

Επεσήμανε ακόμη πως δεν είναι ένα απλό έργο αλλά έχει την πολυπλοκότητά του 
με τη χρήση διαφορετικών υλικών και σε διαφορετικές φάσεις. Στόχος μας 
σημείωσε είναι όπως το μνημείο το παραδώσουμε στους επόμενους και για τους 
επόμενους αιώνες.



Αναφορικά με το κόστος η κ. Κασσιανίδου είπε, «πως έχει γίνει μια προκαταρκτική 
μελέτη την οποία έχει αναλάβει ο Καθηγηγής από το Frederick κ. Μίλτος 
Δημοσθένους και σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων», προσθέτοντας πως 
αυτά τα έργα χρειάζονται κάποιο χρόνο για να γίνουν αλλά είναι ένα έργο που 
είναι στον προϋπολογισμό του Τμήματος Αρχαιοτήτων και είναι στις 
προτεραιότητες.

Στόχος μας επανέλαβε είναι η σωστή μελέτη για να γίνει μια σωστή 
αποκατάσταση. Ερωτηθείσα σχετικά απήντησε πως το κόστος δεν θα αποτελέσει 
αποτρεπτικό παράγοντα για την έναρξη των εργασιών.



Η Μονή συνέχισε είναι επισκέψιμη για αυτό τα μέτρα που θα ληφθούν πρέπει να 
είναι ασφαλή αλλά και ασφαλές και το μνημείο ώστε να κρατηθεί μέχρι να 
αρχίσουν σταδιακά να εκτελούνται οι εργασίες.

Πρόκειται είπε η Υφυπουργός Πολιτισμού για μνημείο Β και «τα μνημεία Β 
μοιράζονται και εκεί που η Εκκλησία ή η Μονή ή η κοινότητα δεν μπορεί να το 
καλύψει εξ ολοκλήρου το κόστος έρχεται το κράτος και καλύπτει αυτή την 
διαφορά».

Ο Μίλτος Δημοσθένους Καθηγητής του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών του 



Πανεπιστημίου Frederick και συντονιστής μεταπτυχιακών προγραμμάτων 
συντήρησης μνημείων ανέφερε πως η Μονή τους ανέθεσε τη μελέτη συντήρησης 
και αποκατάστασης η οποία εξελίχτηκε σε τρεις φάσεις.

Στην πρώτη φάση, όπως είπε, έγινε αυτοψία για τα μέτρα αντιστήριξης σε κρίσιμα 
σημεία και αυτή έγινε με τη χρηματοδότηση του Τμήματος Δημοσίων Έργων. Είπε 
ακόμη πως η δεύτερη φάση, που ολοκληρώθηκε επίσης, καλύπτει την τεκμηρίωση 
της υφιστάμενης κατάστασης περιλαμβάνοντας την ιστορική τεκμηρίωση της 
παθολογίας του μνημείου και πολλά άλλα. Μεταξύ άλλων, είπε, έγινε γεωτεχνική 
έρευνα και τοποθέτηση τεσσάρων γεωτρήσεων για μετρήσεις ώστε να διαφανούν 
τα γεωτεχνικών προβλημάτων.



Η μελέτη τεκμηρίωσης ανέφερε, έχει ολοκληρωθεί, προσθέτοντας πως τώρα 
βρίσκονται στο τρίτο στάδιο που είναι η μελέτη συντήρησης αποκατάστασης. Ο κ. 
Δημοσθένους ερωτηθείς σχετικά ανέφερε πως η καθυστέρηση που υπάρχει είναι 
δικαιολογημένη γιατί η μονή καταλαμβάνει έκταση 4.000 τετραγωνικών μέτρων 
και είναι κτισμένη σε πέντε επίπεδα, ενώ βρήκαν πάνω από πενήντα μορφές 
παθολογίας βλαβών στην μονή. Προβλήματα, συνέχισε, εντοπίστηκαν και στις 
ξύλινες στέγες.

Ο Ηγούμενος της Μονής της Παναγίας Χρυσορρογιάτισσας, Θεοφιλέστατος 
Επίσκοπος Αρσινόης κ. Παγκράτιος, σε δηλώσεις του εξέφρασε την ικανοποίηση 



του για την επίσκεψη της Υφυπουργού Πολιτισμού και για το έμπρακτο ενδιαφέρον 
της. Ο Επίσκοπος Αρσινόης κ. Παγκράτιος ανέφερε πως πρέπει να ληφθούν άμεσα 
και δραστικά μέτρα, σημειώνοντας πως το πρόβλημα εντοπίζεται στην διολίσθηση 
του εδάφους στη βορειοδυτική πλευρά της μονής που έχει προκαλέσει προβλήματα 
και στην τοιχοποιία.

Αν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα, πρόσθεσε, υπάρχει κίνδυνος να καταρρεύσει η Μονή 
στο μέλλον. Με τη συντήρηση της, συνέχισε, υπάρχουν οι προδιαγραφές για να 
αντέξει πολλούς αιώνες. Ο Επίσκοπος Αρσινόης κ. Παγκράτιος ζήτησε την άμεση 
ολοκλήρωση της μελέτης και την έναρξη των σωστικών εργασιών. Η Μονή 
αποτελεί και ένα οικονομικό πνεύμονα για την στήριξη των κοινοτήτων της 
περιοχής, κατέληξε .

Όπως αναφέρθηκε εκτός από τις εργασίες στήριξης θα χρειαστεί και 
αντικατάσταση για κάποιες στέγες, τόσο του ναού, όσο και τμημάτων της Μονής.



(Πηγή: ΚΥΠΕ)


